
1 
 

公視兒少教育資源網-人權教案設計徵件  
一、設計理念 

學生的升學是對於高二學生非常重要的課題，往往有許多學生常常在考完升

學考試後發現自己不知道所欲報考的科系，因而匆匆忙忙地選了某科系，但

這科系可能並非學生想要的或錄取是有困難的，因此本單元欲讓學生透過自

己的學習歷程檔案的配合做決定的步驟推論出自己的升學目標。 

 

二、教學流程 

活動一：形成自己初步的目標 

教導學生透過學習歷程的資料、自己的興趣、專長、理想的生活與期望的報

酬，並利用 104工作世界的網站，尋找適合自己的職業，並透過職業決定自

己的目標 

活動二：了解討論的技巧、重點 

由於學生的目標可能較不具可行性，或與家長的期望出入太大，因此要透過

教導學生討論的技巧與重點，讓學生有辦法帶著自己所擬定出的初步目標與

家長或其他重要他人討論，再擬定最終的目標。 

活動三：計畫自己最後的作為 

竟然訂定出了目標則需要擬定實行計畫，否則空有一個目標並無實際用途，

在這個活動裡，教師帶領學生運用樹狀圖的方法，擬出要達出目標應該做到

的事情，並且幫每一件事計畫好執行的時程，以建立未來達成目標的依據。 
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三、教學設計與流程 

領域 / 科目 
綜合活動領域—輔

導活動 
設計者 戴勁豪、洪雅惠 

課程名稱 

我的未來？ 

表達和修正的意

見。 

實施學校 高中學校 

實施年級 高中一/二年級 教學節次 3 

實施日期  預計實施日期  

設計依據 

總綱核心素養 
J-A1 具備良好的身心發展知能與態度，並展現自我潛能、探索

人性、自我價值與生命意義、積極實踐。 

領綱核心素養 
綜-J-A1 探索與開發自我潛能，善用資源促進生涯適性發展，省

思自我價值，實踐生命意義。 

學

習

重

點 

學習表現 

1c-IV-1 澄清個人價值觀，並統整個人能力、特質、家人期

許及相關生涯與升學資訊。 

1c-IV-3 運用生涯規劃方法與資源，培養生涯抉擇能力，以

發展個人生涯進路。 

2a-IV-3 覺察自己與家人溝通的方式，增進經營家庭生活能

力。 

學習內容 

輔 Ca-IV-1生涯發展、生涯轉折與生命意義的探索。 

家 Dd-IV-3 家人期許與自我發展之思辨。 

輔 Ca-IV-2 自我生涯探索與統整。 

議

題

融

入 

議題 學生的升學之路，追隨自己的內心 

學習主題 

透過對表意權的說明，讓探討學生在求學過程中是否默默

地受到外在環境的影響，成為了社會所理想的機器人？並

試圖提出對此遭受控制的解決方案，勇敢地跟隨自己的意

念（人 J7）以捍衛自己表達意見的權利。 

實質內涵 

人 J7 

探討違反人權的事件對個人、社區/部落、社會的影響，並

提出改善策略或行動方案。 

教材來源 公視人權影音 

教學設備/資源 單槍、投影幕 

使用的 

公視影片 

《青春發言人｜欺負我年紀小嗎？兒童人權》 

《小孩酷斯拉｜我想讓每個兒少都有表意權｜邱達夫》 

學習目標（至多 5項即可） 

1.學生能形成自己初步的目標（1c-IV-1＋輔 Ca-IV-1） 

2.學生能了解討論的技巧、重點（2a-IV-3＋家 Dd-IV-3） 

2.學生能計畫自己最後的作為（1c-IV-3＋輔 Ca-IV-2） 
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教學活動設計 

第一節：學生能形成自己初步的目標 時間 備註 

準備活動 

一、教師讓學生觀看讓《青春發言人｜欺負我年紀小

嗎？兒童人權》學生知道表意權為何 

二、教師讓學生觀看《小孩酷斯拉｜我想讓每個兒少都

有表意權｜邱達夫》，將影片拆解成三部分 

（1） 確定自己初步的目標 

（2） 與家人的討論 

（3） 實際作為 

三、引起動機 

大考將至，不久的將來各位即將進入下一個人生階段，

有不少人對未來還是非常迷茫，教師向說明學生這次課

程的將會讓學生依照影片中拆解出的三部分來寫出自己

未來的進路與實際作法應該怎麼做。 

 

發展活動： 

一：檢視自己的學習歷程 

（1） 讓學生列出目前的學習歷程內容 

（2） 讓學生將自己的學習歷程分類：同樣性質的類型

分在一起，如：與自然、人文有關的分屬兩類 

（3） 引導學生寫出自己目前的學習歷程可能朝哪領域

發展較有利 

 

二：我的心之所向 

（1） 讓學生寫下自己的興趣（平常閒暇喜歡做的事）

或自己擅長、特別突出的事（舉邱達夫的擅長數理

的範例） 

（2） 讓學生寫下自己的未來想過怎麼樣的生活，如：

安穩的、具有挑戰的（舉邱達夫想過不想去學校上

課的生活） 

（3） 讓學生寫下自己未來一個月（或一年）想賺多少

錢 

（4） 寫下三面向可能會彼此衝突的情況，教師引導學

生做出不同取捨或更好解方，以得出結果 

三：訂定出初步的目標 

（1） 教師通過範例示範如何將學習歷程的可能優勢科

系結合自己的興趣或擅長的事，並利用 104 工作世

界，尋找符合自己未來嚮往的生活性質、報酬的職

業。https://guide.104.com.tw/wow/? 

（2） 教師讓學生依照教師示範的步驟尋找自己可能適

合的職業 

（3） 補充可利用「1111 職涯大師」「ioh 個人經驗平
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教師必須

在教學過

程中向學

生不斷灌

輸避免限

於職業刻

板印象的

窠臼，培

養多元方

向 的 態

度，選擇

應符合自

己真實的

需求，而

非全依靠

社會期望 

 

 

 

 

本教案主
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104 工作

世界，教

師可以自

行補充其

他職涯探

索平台作

https://guide.104.com.tw/wow/?
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台 」 作 為 尋 找 職 業 的 工 具

https://careermaster.1111.com.tw/ 

https://ioh.tw/ 

綜合活動 

一、教師再次統整訂定初步目標的歷程 

（1） 透過學習歷程尋找可能升學可能的優勢方向 

（2） 找出自己的興趣或擅長的事 

（3） 想要甚麼樣的生活性質 

（4） 理想的報酬 

（5） 透過 104工作世界網站找尋可能的目標職業 

二、教師預告下堂課將會是教導如何與家人或其他重要

他人討論自己較適合的職業，討論的過程可能會遇到很

多狀況，如：與家人的期許不符、脫離現實面等等 
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為輔助 

第二節：學生能了解討論的技巧、重點 時間 備註 

準備活動 

一、預告本堂上課內容 

本堂課將學習如何與家長等重要他人討論，討論的技巧

與重點 

二、連結上堂課與本堂課之間的關係 

上節課我們都訂定出了初步的目標，現在我們有了目標

後，要拿著我們的目標跟家人或其他重要他人討論。 

 

發展活動： 

一、教師說明討論時應注意的事 

（1） 建立雙贏思維（知道得出雙方都能滿意的結果是

最終目標） 

（2） 充分表達自己的意見，將為何會做出此初步決定

的理由有條理地說出。 

（3） 仔細聆聽他人對自己目標的想法，不管是支持或

是反對，都要盡量去了解對方的想法。 

（4） 擬出雙方都可以受益的方案 

二、擬定討論計畫書 

（1） 教師引導學生於學習單上完成討論計畫書的部分 

（2） 教師說明即使已有完善計畫仍可能會無法達成共

識，若出現此狀況應 

1. 重新找出談判破裂的問題 

2. 擬定新的計畫 

3. 再次進行討論 

綜合活動： 

一、指派與重要他人討論的回家作業 

二、預告下次上課內容 

下次上課將會要求學生就自己所擬出的目標做出詳細的 

實施計劃。 
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第三節：計畫自己最後的作為   

https://careermaster.1111.com.tw/
https://ioh.tw/
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準備活動 

一、檢查學生是否已設定出自己的目標 

二、說明今天將利用已訂出的目標來訂定實際執行計畫 

發展活動： 

一、如何擬訂目標的實際作為？ 

（1） 擬定出所欲達成目標要做的事 

（2） 設定每件事的施行、達成時間 

（3） 以前往劍湖山旅遊的目標為例，搭配樹狀圖，幫

助學生理解以終為始的目標導向行動。 

二、引導學生擬定目標的實際作為 

（1） 讓學生畫出樹狀圖，寫下自己的目標 

（2） 寫出為了達成目標要做的事 

（3） 訂出每件事的執行時間 

綜合活動： 

一、整理複習三節課所學，生涯規劃的重點 

（1） 首先要能夠形成自己初步的目標：連結自己的學

習歷程、興趣、擅長的事 

（2） 帶著自己的目標與他人討論：討論時應注意的事

情 

（3） 擬定出自己為了達成目標要的事情以及執行時間 

二、提出不只升學 人生的幾項重大決定也適用這種方法 

（1） 研究所的研究主題選擇 

（2） 人生跑道的轉換 
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教學成果與心得分享： 

由於此教案設計非常講求前後脈絡關係，在經過三節課的教學後，教師應更

能注意到教學流程結構化的重要性，且能透過此教案檢視自己掌握教學流程

的能力。除了教學技巧的掌握之外，在教完這份教學內容後，也許能發現許

多學生在面臨未來選擇時應注意的事項以及可以給予的建議，教師可以依此

教案做為參考，在往後的教學歷程中能夠做為與學生溝通未來發展時的工

具。 

其他參考資料： 

 

 


